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Aufgabe 6.1
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Abbildung 1: Darstellung der Relation R als gerichteter Graph

(a)

(b) Die transistive Hülle R+ zu R muss dafür sorgen, dass für jedes Tupel (a, b)∧ (b, c)
ein Tupel (a, c) zugeordnet wird.

Die linke Tabelle gibt die aktuelle Verteilung und die rechte die neue Verteilung an

Von /nach a b c d e f
a 0 1 0 0 0 0
b 0 0 1 0 0 1
c 0 0 0 1 0 0
d 0 0 0 0 0 0
e 0 0 0 0 0 1
f 0 0 0 0 0 0

Von /nach a b c d e f
a 0 1 1 1 0 1

b 0 0 1 1 0 1
c 0 0 0 1 0 0
d 0 0 0 0 0 0
e 0 0 0 0 0 1
f 0 0 0 0 0 0

Alle fett markierten Einträge geben die Paare an, die hinzugefügt werden müssen. Also
fügen wir die Tupel: (a, c), (a, d), (a, f) und (b, d) hinzu.
Als Diagramm sieht das so aus:
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Abbildung 2: Darstellung der Ordnungsrelation R+ als gerichteter Graph
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(c) Um das Diagramm aus Aufgabe 2 als Hasse-Diagramm darzustellen werden alle
Schlaufen aus dem Graph entfernt:
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Abbildung 3: Darstellung der Ordnungsrelation R+ als Hasse-Diagramm

(d) Damit R eine Äquivalenzrelation der Menge A ist, muss jedes Tupel (a, b) ein Tu-
pel (b, a) enthalten. Außerdem muss für jedes a ∈ A ein Tupel (a, a) hinzufügen. Zuletzt
muss die Relation auch noch transistiv sein. Dazu muss für jedes Tupel (a, b) ∧ (b, c) ein
Tupel (a, c) existieren.
Also verbindet die Relation alle Knoten bidirektional miteinander, die irgendein gemein-
sames Knoten im Tupel haben.

Die linke Tabelle gibt die ursprüngliche Relation und die rechte die Äquivalenzrelation
an

Von /nach a b c d e f
a 0 1 0 0 0 0
b 0 0 1 0 0 1
c 0 0 0 1 0 0
d 0 0 0 0 0 0
e 0 0 0 0 0 1
f 0 0 0 0 0 0

Von /nach a b c d e f
a 1 1 1 1 1 1

b 1 1 1 1 1 1
c 1 1 1 1 1 1

d 1 1 1 1 1 1

e 1 1 1 1 1 1
f 1 1 1 1 1 1
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Daraus folgt dass die Äquivalenzklasse gleich der gesamten Menge A ist, da jeder Knoten
mit jedem verbunden ist (und mit sich selbst).

Aufgabe 6.2
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Abbildung 4: Darstellung der Relation R als gerichteter Graph

(a)

(b) Um die transistive Hülle R+ auf A zu erhalten muss lediglich das Tupel (b, d) hin-
zugefügt werden.
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Abbildung 5: Darstellung der Ordnungsrelation R+ als Hasse-Diagramm

(c)
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